



Scrisoare deschisă

Către președinții partidelor politice cu candidați la Parlamentul României,

Către candidații pentru Parlamentul României

Doamnelor și domnilor președinți,

Doamnelor și domnilor candidați,

AUTISM ROMANIA-Asociația Părinților Copiilor cu Autism, înființată în 2001 pentru a apăra și promova drepturile și interesele persoanelor autiste și a îmbunătăți calitatea vieții copiilor noștri de toate vârstele, a familiilor lor, a făcut constant acțiuni de advocacy și a promovat nevoia creării unei **strategii naționale/ a unui plan național pentru autism** și în Romania, așa cum există în cele mai multe alte țări europene; Există și demersuri la nivel european pentru autism. Prin Rezoluția Parlamentului European din 4 octombrie 2023 referitoare la armonizarea drepturilor persoanelor cu autism, PE invită statele membre și Comisia să adopte strategii naționale transsectoriale pentru a asigura o finanțare suficientă pentru punerea lor efectivă în aplicare.

În pragul noilor alegeri parlamentare, când ne cereți votul pentru candidații la alegerile pentru Parlamentul României, vă rugăm să ne răspundeți clar și fără echivoc la următoarele întrebări:

1. Partidul dvs susține, prin posibili reprezentanți ai săi în viitorul Guvern al României, crearea unei **strategii naționale/ a unui plan național pentru autism**? Încă din anul 2022 am trimis adrese în care am solicitat întrebări dlui prim ministru, dlor miniștri (dl ministru Rafila, dna ministru Deca), primului ministru Ciucă, însă nu am primit nici un răspuns, adică am fost ignorați.

Argumentele noastre pentru măsuri urgente, coerente pentru persoanele autiste:

- 1/100 din persoane, cf OMS, au o tulburare din spectrul autismului, deci aproximativ 200.000 de romani sunt autiști. Dar nu există o statistică oficială în Romania.
- problematica persoanelor autiste este foarte specifică și deosebit de complexă și necesită o abordare intersectorială simultană, specifică, pe multiple paliere: sănătate, educație, social, ocupare, locuire, participare în comunitate.
- problematica copiilor noștri de toate vârstele este adesea copleșitoare pentru familiile noastre, dar și pentru profesioniștii din sănătate, educație și formare profesională,

- ocupare, servicii sociale, ceea ce impune o eficientă conlucrare, măsuri și resurse bine coordonate din partea mai multor ministere și agenții, de resort și mai multe resurse;
- pentru o calitate decentă a vieții persoanelor autiste, în centrul tuturor intervențiilor autorităților și instituțiilor trebuie să fie persoana autistă și familia sa, nu instituțiile. Este necesară o coordonare eficientă și reală a suportului în jurul persoanei și familiei, simultan intersectorial, inter și multidisciplinar. În prezent, familia este pusă să alerge de la o instituție la alta, căci fiecare instituție are abordarea și politicile sale, necorelate eficient cu celelalte, cărora noi, beneficiarii, trebuie să ne supunem, fără să rezolvăm problemele și nevoile;
  - este necesar ca resursele publice să fie alocate, cheltuite cu adevărat eficient, echitabil și ținut pe nevoile reale ale persoanelor autiste și familiilor lor, ceea ce în prezent nu se întâmplă;
  - în anii 2018-2019 a existat un demers de creare a Planului National pentru autism la nivelul Secretariatului General al Guvernului, nefinalizat însă, draftul de plan fiind în prezent la Ministerul Sănătății.

Drepturile persoanelor cu autism/autiste la dezvoltare, educație, îngrijire, la muncă, locuire, participare în comunitate vor putea fi respectate, iar calitatea vieții îmbunătățită, dacă există o viziune coerentă și eforturi/măsuri **conjugate, coerente și eficiente** ale autorităților, plus implicarea informată a persoanelor autiste și a familiilor.

În acest moment, copiii noștri NU au șanse să devină cat mai autonomi și independenți potrivit cu potențialul lor, membri activi ai comunității, care trăiesc demn. Resursele alocate de stat sunt insuficiente, iar cele investite prin sistemul de sănătate, educațional, ocupare s.a sunt cheltuite ineficient și inechitabil. Rezultatul: ajunși tineri și adulți, ei sunt mai degrabă izolați, marginalizați și aruncați la periferia societății, fără șansă la viață demnă și cu sens, cu drepturi încălcate, iar familiile lipsite de speranță și liniște.

Considerăm o urgență crearea unui plan de măsuri INTERSECTORIALE, COERENTE și INTEGRATE pe problematica persoanelor cu autism din România și implementarea urgentă a acestor măsuri-Plan național pentru autism.

Copiii noștri NU mai pot aștepta!

AUTISM ROMÂNIA- Asociația Părinților Copiilor cu Autism

Liuba Iacoblev

Președinte

Tel 0731816880